

如何规避教育培训机构的预付式风险 法官提醒：一看二审三留四拒

民生关切

记者 董小芳
通讯员 董怡

最近，不少教育培训机构已开始忙着推出促销活动。舞蹈、绘画、数学思维、钢琴、英语、乐高……为了“赢在起跑线”上，不少父母给孩子安排了各种兴趣班、培训班，费用少则几千元、多则上万元，通常在报名时就要一次性付清。

然而，从甬上司法实践来看，培训机构倒闭、老板跑路等情况并非个例。如何有效规避预付式教育培训机构暗藏的风险，法官提醒：要“一看二审三留四拒”，才能化险为夷。

课程还有一大半 竟遭遇“关门大吉”

今年3月底，家住高新区的周女士到法院起诉，称年前给孩子在高新区某广场的一家培训中心报了轮滑课。结果课没上几节，培训中心已“关门大吉”。

“刚开始，我以为是受疫情影响不能开课。最近看不少培训机构

陆续开课，可他们这边一点动静都没有，我就上门看看，没想到竟然是老板跑路了！”周女士说。

高新区法院调查发现，今年3月底，该培训中心老板跑路，200余名在该中心报班的家长陷入焦虑，平均每个人预付款在3000元左右。

“这是一起典型的群体性预付式消费纠纷，不仅涉及200余名消费者的权益，培训中心还与多个商家有租赁合同关系，存在重大风险隐患。”法官介绍，高新区法院立即成立了诉前调查组，联合街道、派出所、市场监管局等多家单位，开展现场调查。

几经周折，法官终于联系上了培训中心负责人吴某。吴某表示，去年经营不善，且有60多万贷款，暂时无力退钱。经过法官多次做工作，吴某决定承担责任。目前，已有85名家长与吴某达成了调解协议。

培训路上“坑”不少 四类问题要警惕

不少人调侃，每条带娃奔波的培训路，都是披荆斩棘的辛酸路。这心酸里，有来回奔波的辛苦，也有遭遇各种“坑”的苦恼。

根据司法实践，法官总结了涉培训机构最常见的四类问题，提醒

家长注意：

首先是教育培训资质问题。“教育培训机构需要先去教育局备案。一些培训机构无牌无证招生，或者选择打擦边球。”法官说，比如一些机构注册的经营范围为教育科技领域内的技术开发、技术咨询等业务，实则躲避监管开展教育培训等。

其次是“挂羊头卖狗肉”问题。一些培训机构以直营或挂靠方式入驻品牌教育公司，由品牌教育公司对外统一宣传、统一招生、统一收费，实际上内部却有多个不同的、完全独立的培训机构。有些家长出于对品牌的信任，把孩子送去学习，直到发生纠纷，才被告知某培训班并非该品牌旗下项目。

三是违规收取培训费问题。根据相关规定，校外培训机构不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用。但现实中，不少培训机构通过打折、赠送课时等变相低价的方式，吸引家长一次性支付半年或者更长时间的培训费。

四是不提供书面合同和票据问题。这类问题在涉培训机构纠纷中很常见。多数家长不会主动要求签订书面合同，付款后也没有要求对方开具发票、收据的习惯，一旦涉及诉讼，因缺乏关键证据，很可能吃“哑巴亏”。

给娃选择培训班 一看二审三留四拒

在带娃奔波培训的路上，如何有效降低“心酸”值，避免培训费、学费“打水漂”？法官提醒，想要不吃亏，务必做到“一看二审三留四拒”。

一看，主要是指查看培训机构的资质。包括营业执照及经教育行政部门审批取得的办学许可证等，这些是确认其有无教育培训资质的关键。聘请外籍人员作为教师或管理人员的培训机构，还可以查看相关从业资格证等。

二审，就是要仔细审查培训合同。不仅要搞清楚为你提供教育培训服务的究竟是哪家单位，还要看清退款条款是否合理，家长可以在协议中注明退款条件、退款时间等。

三留，即保留好与培训机构的相关证据，以备不时之需。“相关证据，包括收据、合同、培训机构发的招生简章等资料，发生问题时可以到教育主管部门投诉，也可到工商部门进行消费者投诉，最后还可走法律途径。”法官解释。

四拒，是指要坚持理性消费，拒绝诱惑。“有些培训机构会推出交费时间越长越优惠的举措，切忌贪图便宜而预交了几年学费，期限最好是一学期，这样可最大限度地规避风险，维护自身利益。”法官说。

关爱公交司机

昨天，在宁波市体育馆公交站的公交车上，来自市公交集团的驾驶员们享受到了一次无需排队挂号的“义诊”。

测视力、电脑验光、裂隙灯检查，每位进站的驾驶员完成这些检查步骤不到3分钟，市眼科医院医生会对检查结果给予初步评估，并现场给司机讲解爱眼、护眼的知识与技巧。

(徐能 朱晨旻 摄)



谈恋爱时劝你理财，“杀猪盘”式骗局频发 市反诈中心预警：唾手可得的“礼包”要小心

说说身边事 给你提个醒

本报讯(记者王晓峰 通讯员徐超 夏怡雯)6月4日下午，市反诈中心发布紧急预警：“杀猪盘”式投资骗局卷土重来，5月以来已发生4起，平均每起损失10余万元。

对此，民警提醒广大市民，对于唾手可得的“礼包”，一定要小心。

在“杀猪盘”式骗局中，披着“爱情”外衣、伪装成理财顾问，

这是犯罪嫌疑人常用的诈骗伎俩。5月5日，家住奉化的董先生通过某婚恋网站认识了一位自称小柳的女孩。随后几天，小柳在微信上和董先生聊得火热，双方感情逐渐升温。5月11日，小柳突然告诉董先生：“我是做证券投资的，有赚钱的内幕消息。”随后她又称，由于职业原因，她不能买卖股票，让董先生帮忙操作。

董先生根据提供的链接，下载了一个APP，随后用小柳提供的账号和密码成功登录。在对方的指导下，董先生很快就“赚钱”了——账号里的金额从20万元变成了21万元。

次日，小柳就建议董先生，如果有余钱也可以去注册账号投资，跟着她买必赚。董先生心动不已，注册了账号并投入5000元进行“试水”。很快他的几次操作都有盈利且提现成功。

3天后，董先生先是投入了5万元，接着在小柳的忽悠下再投资6万元。钱全部投进去后，他发现无法提现了，而且系统“提示”要交相同金额才能完成操作。同时，小柳也联系不上了，这下董先生才知道被骗了。

“最近一段时间，‘网恋交友’‘理财专家’‘金牌导师’纷纷上线，磨刀霍霍就等着开宰掉陷阱

的人了。”市反诈中心民警说，从最近的多起典型案例可以看出，不法分子用“金融从业者”“理财专家”“股神”等名号包装自己，先给受害人一点甜头，以此获取信任。在对方尝到甜头不知收手时，让其加大下注，随后卷款而逃。

市反诈中心因此提醒广大市民：凡是通过微信、QQ等网络工具，以“网恋交友”“理财专家”“金牌导师”等字眼添加好友的，在熟悉一段时间后，又诱导你在虚假网站、私发链接上进行投资获取回报的，一定是诈骗，切勿轻信，如有疑问拨打110或者96110报警咨询。

刚满20岁就成为10多家公司老板？ 象山一男子涉虚假登记被查

本报讯(记者沈冲晖 通讯员郑丹江)刚满20岁，竟然是10多家公司的老板，同时还是10多套房子的主人？象山县市场监管局石浦分局近期在开展虚假登记注册行为整治时，一名“高富帅”小伙何某引起了执法人员的注意。

“他的营业执照大多是线上‘无见面’申领，但注册地址均在同一个小区。”执法人员告诉记者，何某申请的经营范围并不属于负面清单上的行业，只需填写一张住所(经营场所)申报承诺书，当天即可办好营业执照。

在进一步查询何某名下的个体工商户档案后，执法人员大吃一惊：其提交的住所(经营场所)申报承诺书上，用来注册登记的房屋所有权人均为何某自己。难道他还拥有10多套房子？

对此，执法人员走访了何某所登记的小区物业，并向县自然资源和规划局等部门发函，对他展开调查。经查，何某登记注册的10多家公司并未实际经营，其名下也没有任何不动产权登记记录。

为何何某在登记注册上要“广撒网”？他道出了实情：“我是一名营销业务员，本想通过微信公众号营销方式，推广自己所在企业的产品和服务。但注册开通公众号时，我得知同一家企业或者个体工商户注册公众号的数量上限是2个。”为了多开几个公众号，何某随便填写地址，注册了多家个体工商户。

根据相关规定，个体工商户提交虚假材料骗取注册登记，或者伪造、涂改、出租、出借、转让营业

执照的，由登记机关责令改正，并处4000元以下罚款；情节严重的，撤销注册登记或者吊销营业执照。目前，何某因涉嫌提交虚假材料骗取注册登记，已被立案调查。

对此，市场监管部门提醒，一纸承诺取代了繁琐的材料，为群众登记注册提供了便捷。但经营者要对自己承诺事项的真实性、有效性负责。像何某的违法行为不仅面临罚款、吊销营业执照等处罚，更有可能被列入“黑名单”而影响个人信用。

今年我市计划让20.54万农民 从“有水喝”到“喝好水”

本报讯(记者王博 通讯员王文娜 赵治山)6月4日，阴雨绵绵，由宁波市水利局水务设施运行管理中心20余名党员干部组成的“惠农服务先锋队”来到奉化区溪口镇岩坑村开展志愿服务，为村民安装节水阀门，发放节约用水宣传手册，活动现场吸引了不少村民。

据介绍，2019年，水利部门投资200万元用于岩坑村自来水达标提标改造工程，采用20吨/小时膜处理净水设备，达到直饮水标准，

解决了当地村民的饮水安全。

今年是农民饮用水达标提标行动的收官之年，我市将全面实现农民群众从“有水喝”到“喝好水”转变的目标，从“面的覆盖”迈向“质的提升”。2020年，农民饮用水安全工作被连续第二年列入省市十大民生实事工程，全市计划完成受益人口20.54万人，至5月底已完成受益人口14.41万人，占年度计划任务的70.2%。总体任务52.16万人，已累计完成受益人口46.03万人，占总任务的88.2%。

北仑查处一起无证行医案件 开出《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》实施后省内首张罚单

本报讯(记者陈敏 通讯员王佳杰 董燕)6月5日，北仑区卫生监督所将一份罚款人民币5万元的行政处罚决定书送达无证行医者张某手中。据悉，这是自今年6月1日《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》实施后，浙江省首例依法查处的无证行医案件。

6月1日上午，北仑区卫生监督所执法人员根据排摸线索，在备硐路路发现一可疑场所。该场所的卷帘门虚掩着，旁边的灯箱也用白色卷帘挡住，掀开一看赫然有“牙科

二字。经查实，此处并无《医疗机构执业许可证》。在现场的张某多方狡辩，拒不承认该处为他所有。但随着身份证复印件、租房协议、牙科诊疗收款收据等证据的发现，最终，张某承认他租下该点，除了从事牙科诊疗外，还计划开展内科诊疗活动。

根据《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》第九十九条的规定，北仑区卫生监督所对张某作出没收违法所得、没收药品器械、罚款人民币5万元的行政处罚。

一场开在数字影视厅的 毕业答辩会

记者 蒋炜宁
通讯员 姚敏明

屏幕上播放着视觉冲击力强的镜头、戴口罩的“观众”分开就座凝神观影……这并不是哪家影院疫情后开门营业，而是近日浙江工商职业技术学院影视动画专业线上毕业答辩会现场。由专业老师和校外资深业内人士组成的答辩评委团队，在学校明德楼4K数字影视厅，通过大屏幕观看学生的作品，毕业生通过钉钉平台完成毕业设计答辩。答辩现场还配备了两位记录员，实时在群里发布评委的答辩建议。

受疫情影响，今年该校毕业生论文答辩采取线上形式。线上答辩缩短了空间距离、节约了时间成本

和费用成本。此外，通过录屏软件可以对整个答辩过程进行记录和保存，更能彰显公开透明的原则。94位毕业生组队创作的39件作品一一亮相，经历最后检验。

影视1841郑佳阳同学创作的《摆脱贫困》得到了答辩评委的一致好评。“整部作品结构完整，选题能够把握时代脉搏，是一部成熟的脱贫宣传片。”宁波思华影视文化传媒有限公司总经理朱星光竖起了大拇指。

浙江工商职院影视动画专业主任杨炉兵欣喜地说，毕业生中有许多参加了校企合作创新班的学习，将各自参与的真实项目融入毕业设计，使毕业作品更接近企业行业标准。

大厨赛美味



昨天上午，第十八届(2020)中国肉肉节浙江主会场活动在慈溪市举行，8位大厨现场烹饪了8道色香味俱佳的肉肉菜肴。现场还进行了免费品尝兔肉、兔肉烹饪比赛、吃兔头比赛等活动，吸引了众多市民热情参与。(林松根 严龙 摄)

首张罚单具有法治示范价值

民声

据6月2日《宁波日报》报道，《宁波市养犬管理条例》正式实施首日，海曙区综合行政执法局西门中队执法队员开出了《条例》实施以来的首张罚单：居住在西门街道翠柏一里小区的陈女士因未按规定牵狗遛狗，被处20元罚款。

养狗属个人爱好，别人无权干涉。但若把狗牵到公共场所，就不是简单的个人自由问题了。且不说狗狗不牵绳极易危及人身安全，狗狗随处乱叫、随地拉撒，既让市民很烦恼，也让公共场所“很受

伤”。规范养狗，不仅要教育引导、舆论宣传，更应科学立法、严格执法、全民守法“一个都不能少”。我们常讲：“法律是治国之重器，良法是善治之前提。”首张罚单具有鲜明的现实教育意义和法治示范价值。

一言以蔽之，要让思想上“知道”变成行动上“做到”，既需“有法可依”，更要“有法必依”，基本的落脚点在严格执法上。久而久之，公众的“文明意识”就会化为“自觉行为”，使养犬法律获得普遍的遵守，才能营造更为安全有序的生活环境。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)